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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов. Имена правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В VIII—IX вв. в верховьях Днепра и Западной Двины расселился крупный восточнославянский союз племен:
1) радимичей 2) волынян 3) дреговичей 4) кривичей

2.  Установите последовательность событий, которые происходили в XVI—XVIII вв. в ВКЛ:
 

А  — заключение Берестейской (Брестской) унии
Б  — издание Ф. Скориной первой книги в Праге
B  — утверждение III Статута ВКЛ
Г  — основание Эдукационной комиссии

1) БГАВ 2) ВАБГ 3) БВАГ 4) АВБГ

3.  В VI—VII вв. на юге Беларуси расселились:
1) славяне 2) германцы 3) скифы 4) кельты

4.  Определите новое явление в развитии сельского хозяйства Беларуси в первой половине XIX в.:
1) ускоренный рост буржуазного землевладения 2) использование сельскохозяйственных машин

3) разрушение крестьянской общины 4) отмена крeпoстного права

5.  Укажите первую железную дорогу, которая прошла через территорию Беларуси:
1) Рига-Орловская 2) Московско-Брестская 3) Петербургско-Варшавская 4) Либаво-Роменская

6.  Определите правильное утверждение:
1) в середине XIII в. сближение славян и балтов было вызвано внешней опасностью

2) поддержку в объединении балтских и славянских земель князю Миндовгу оказали галицко-волынские князья
3) во второй половине XIII в. основным направлением внешнеполитической деятельности князя Миндовга была борьба против
монголо-татар

4) в XIII—XIV вв. великого князя литовского выбирали на сейме белорусские и литовские феодалы

7.  Определите отношение органов советской власти к I Всебелорусскому съезду (1917):
1) признали решения съезда 2) распустили съезд, не признав его решений 3) не разрешили проводить съезд

4) приняли активное участие в проведении съезда

8.  Битва под Вилькомиром между войсками великого князя литовского Свидригайло и Сигизмунда Кейстутовича произошла в:
1) 1140 г. 2) 1432 г. 3) 1435 г. 4) 1508 г.

9.  Определите характерную черту процесса урбанизации на территории Беларуси во второй половине XIX  — начале XX в.:
1) количественное преобладание городского населения над сельским

2) искусственная концентрация еврейского населения в городах 3) восстановление в городах магдебургского права
4) быстрое развертывание ярмарочной торговли

10.  Определите главный вопрос, который обсуждался на съездах белорусских национальных партий и организаций весной  —
летом 1917 г.:

1) проведение национализации средств производства 2) прекращение Первой мировой войны и заключение мира
3) национально-государственное устройство Беларуси 4) сохранение единой и неделимой России

11.  Определите событие, которое произошло на территории Беларуси 25 марта 1918 г.:
1) подписан Рижский мирный договор 2) провозглашена независимость Белорусской Народной Республики (БНР)

3) проведено первое укрупнение территории БССР 4) принято решение о передаче Вильны и Виленского края Литве

12.  Определите событие, которое произошло первым из перечисленных:
1) авария на Чернобыльской АЭС 2) начало проведения экономической реформы А. Косыгина

3) принятие на XXII съезде КПСС программы строительства коммунизма
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4) принятие Продовольственной программы СССР

13.  Второе провозглашение Социалистической Советской Республики Беларуси (ССРБ) произошло в связи с:
1) освобождением территории Беларуси от польских интервентов; 2) окончанием Первой мировой войны;

3) укрупнением территории Беларуси; 4) переходом к новой экономической политике (нэп);
5) оккупацией белорусских земель Германией.

14.  Определите характерные черты экономического развития Республики Беларусь во второй половине 1990 х  — начале 2000-х
гг.:
 
а  — купля-продажа земель сельскохозяйственного назначения
б  — развитие экономических связей со странами Содружества Независимых Государств (СНГ)
в  — развитие малых и средних городов
г  — монополия государства на внешнюю торговлю

1) а, б 2) в, г 3) б, в 4) а, г

15.  Попытка реформировать руководство экономикой во второй половине 1950-х гг. привела к созданию:
1) советов народного хозяйства; 2) центральных министерств; 3) отраслевых комитетов; 4) муниципалитетов.

16.  Эффективному использованию выгодного геополитического положения и транзитного потенциала Республики Беларусь
способствует политика, направленная на:

1) интеграцию только со странами СНГ; 2) сбалансированное взаимодействие с ближним и дальним зарубежьем;
3) противодействие международной глобализации; 4) экономическое дистанцирование от стран Европейского союза.

17.  Установите соответствие.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ
А)  административно-территориальная единица в ВКЛ, населенная крестьянами-данниками
Б)  крестьянское хозяйство в ВКЛ в XIV–XVIII вв.
В)   вид феодального земельного владения в ВКЛ, основанного на труде зависимых крестьян и направленного на произ-
водство продукции на продажу
Г)  христианская церковно-административная единица в пределах определенной территории

ПОНЯТИЕ, ТЕРМИН
1)  дым
2)  фольварк
3)  епархия
4)  волость
5)  экономия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не-
которые данные правого столбца могут не использоваться. Например: А3Б2В4Г5.

18.  Установите соответствие между элементами двух множеств (история Беларуси 1920—1930-х гг.).

А)  Проведение сплошной коллективизации
Б)  провозглашение Литовско-Беларусской ССР (Литбел)
В)  установление Советской власти в Беларуси
Г)  проведение политики белорусизации

1)  национализация банков и промышленности
2)  попытка предотвращения войны с Польшей
3)  выдвижение белорусов на руководящие должности
4)  создание машинно-тракторных станций

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В1Г4.
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19.  Установите соответствие между изображениями архитектурных памятников на землях ВКЛ в XIV—XVI вв. (современный
вид) и их названиями.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Помните, что неко-
торые данные нижнего ряда могут не использоваться. Например: А2Б1B3.

20.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  первое укрупнение территории БССР
Б)  заключение Брестского мирного договора
В)  созыв 1 Всебелорусского съезда
Г)  начало деятельности Коммунистической партии Западной Беларуси (КПЗБ)

ГОД
1)  1917
2)  1918
3)  1923
4)  1924

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв левого столбца. Например
А2Б3В4Г1.

21.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
A)  заключение договора «О дружбе и границе» между СССР и Германией
Б)  второе провозглашение Советской Социалистической Республики Беларуси (ССРБ)
B)  принятие второй Конституции БССР
Г)  создание Белорусской академии наук

ГОД
1)  1920
2)  1927
3)  1929
4)  1939

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв левого столбца. Например
А2Б3В4Г1.

22.  Дополните предложение необходимой информацией.
 

В истории ВКЛ XVI век иногда называют «... веком», наступление которого связывают с правлением великого князя литовского
Сигизмунда (Жигимонта) I Старого.

23.  Запишите название временного объединения шляхты с целью поддержки вооруженной силой определенных политических
требований.

24.  Установите соответствие между элементами двух множеств (история Речи Посполитой).

A)  борьба за город Смоленск
Б)  борьба за выход к Балтийскому морю
B)  присоединение к России Восточной Беларуси
Г)  оккупация Могилева русскими, затем шведскими войсками

1)  война России и Речи Посполитой (1632-1634)
2)  первый раздел Речи Посполитой (1772)
3)  Ливонская война (1558—1583)
4)  Северная война (1700—1721)

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В1Г4.

25.  Установите последовательность событий.
 

A)  Присвоение Минску звания «Город-герой»;
Б)  проведение XX съезда КПСС;
B)  попытка государственного переворота в СССР (августовский путч);
Г)  законодательное закрепление руководящей и направляющей роли Коммунистической партии Беларуси.

 
 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВГАБ.
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26.  Узнайте личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский кинорежиссер. Народный артист Беларуси, заслуженный деятель искусства Беларуси. Основной темой его творче-
ства стало отражение подвига белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. Им сняты ленты по произведениям И.
Шамякина, В. Быкова, В. Короткевича. Значительный успех имел его кинофильм «В августе 44-го...».

27.  Заштрихованная на карте территория Речи Посполитой отошла к России в ... году.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 1300.

28.  Принятие Закона «Об обеспечении политической и экономической самостоятельности БССР» произошло в ... году.

29.  Определите предпосылки заключения Брестской (Берестейской) церковной унии:
 

1)  распространение реформационного движения в Речи Посполитой;
2)  стремление католической церкви расширить свое влияние на востоке за счет православных земель;
3)  желание верховной власти Речи Посполитой ослабить влияние католической церкви;
4)  желание части православных иерархов получить доступ к государственной власти;
5)  желание руководства Речи Посполитой укрепить позиции православной церкви.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 123.

30.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты из предложенного списка. Выби-
райте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной форме.

В 1003 г. в Полоцкой земле начал княжить А)__________. В Б)__________году он напал на Новгород и разграбил его. На обрат-
ном пути его настиг киевский князь Ярослав Мудрый. Между войсками князей произошла битва на реке В)__________.
 

1)  Брячислав Изяславич
2)  Всеслав Брячиславич
3)  Немига
4)  Судомирь
5)  1021
6)  1067

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Например:

А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не использоваться.

31.  Установите последовательность событий.
 

A)  Роспуск большевиками 1 Всебелорусского съезда
Б)  подписание Брестского мирного договора
B)  завершение польско-советской войны
Г)  создание Литовско-Белорусской ССР (Литбел)

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.
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32.  Определите два правильных утверждения относительно оккупационного режима на территории БССР в 1941−1944 гг.:
1)  для борьбы с партизанами и подпольщиками использовались коллаборационисты;
2)  крупнейшие концентрационные лагеря располагались близ местечка Озаричи;
3)  идеологической основой политики геноцида являлась теория нацистов о «расовом превосходстве» немецкой нации над дру-

гими народами;
4)  самое крупное гетто размещалось на территории Витебска;
5)  политика оккупантов в отношении белорусов была определена в плане «Барбаросса».
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может

быть разным). Например: 12 или 123.

33.  Определите характерные черты развития культуры белорусских земель во второй половине XIII – XIV в.:
 

1)  проникновение в архитектуру элементов романского и готического стилей;
2)  создание магнатами портретных галерей;
3)  активное строительство замков;
4)  господство в иконописи византийских и древнерусских канонов;
5)  появление книгопечатания.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может

быть разным). Например: 12 или 123.

34.  Прочитайте выдержку из записки, поданной Александру I.
 
«Часть Польши, присоединенная к Российской империи, составляла некогда отдельное самостоятельное владение  — Литву... Жите-
ли его испокон веков... заботились о своих правах и были верны своим монархам, отличались мужеством и любовью к отчизне. Гор-
дые своим происхождением, литвины... сохранили свои обычаи, свой гражданский кодекс, местное управление, свое войско, верхов-
ный суд... и даже сейм, собиравшийся по очереди в Варшаве и Гродно...

Я убежден, что если бы со времени присоединения к России забранных польских земель была из них образована одна провин-
ция, сохранено имя Литвы и оставлены ее давние права и если бы из нее был создан отдельный край со своим управлением, но в ка-
честве соединенного и включенного в состав Российской империи государства, то тогда иноземное влияние проникало бы туда с
трудом».
 

Используя выдержку, определите правильные утверждения:
1)  автор записки предлагает восстановить ВКЛ и предоставить княжеству автономию в составе Российской империи;
2)  ВКЛ была предоставлена автономия в составе Российской империи в 1812 г.;
3)  автор записки предлагает царю предоставить белорусским землям полную независимость;
4)  целью восстановления ВКЛ было недопустить поддержки Наполеона помещиками западных губерний;
5)  автор записки выступает за восстановление Речи Посполитой в границах 1772 г.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может

быть разным). Например: 12 или 123.

35.  Определите три характерные черты общественно-политического развития Республики Беларусь во второй половине
1990-⁠х гг.  — начале XXI в.:

1)  изменение названия страны;
2)  становление Республики Беларусь как правового государства;
3)  развитие гражданского общества;
4)  проведение первых президентских выборов;
5)  внесение изменений и дополнений в Конституцию.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может

быть разным). Например: 12 или 123.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предложенного списка. Выбирайте их
последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.

Распространение христианства оказало значительное влияние на развитие белорусских земель в X−XIII вв. Благодаря ему по-
явилась А)__________. После крещения распространилась письменность на Б)__________языке. Установление христианства со-
действовало развитию В)___________отношений.
 

Слова:
1)  скульптура
2)  фресковая живопись
3)  родовые
4)  феодальные
5)  старославянский
6)  латинский

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Например:

А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не использоваться.
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37.  Установите соответствие.

Событие
A)  заключение Ям-Запольского перемирия между Речью Посполитой и Россией
Б)  заключение Люблинской унии
B)  утверждение III Статута ВКЛ

Дата
1)  1569 г. 2)  1582 г. 3)  1588 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:

А1Б2ВЗ.

38.  Установите соответствие.

А)  композитор, автор оперы «Дикая охота короля Стаха»
Б)  художник, автор гобелена «Чернобыль»
В)  народный писатель Беларуси, автор повести «Тревожное счастье»
Г)  белорусский писатель, автор произведений «Хатынская повесть» и «Партизаны»

1 — А. Кищенко
2 — В. Солтан
3 — И. Чигринов
4 — И. Шамякин
5 — А. Адамович
6 — В. Елизарьев

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Например: А2БЗВ1Г6.


